



INSERIRE LOGO DOTTORATO DI RICERCA



Pavia, Data del protocollo


Oggetto: Richiesta di proroga di INSERIRE NUMERO MESI mesi da parte di NOME E COGNOME DOTTORANDO, dottorando del INSERIRE CICLO° ciclo  del Dottorato di ricerca in INSERIRE NOME DOTTORATO 


Il Coordinatore del corso di Dottorato di ricerca in INSERIRE NOME CORSO DOTTORATO


Visto l’art. 8, paragrafo 6 del D.M. 226/2021, relativo alla possibilità di proroga del corso di Dottorato senza ulteriori oneri finanziari;

Vista la richiesta di proroga di INSERIRE NUMERO MESI mesi da parte di NOME E COGNOME DOTTORANDO, dottorando del INSERIRE CICLO° ciclo del Dottorato di ricerca in INSERIRE NOME DOTTORATO;

Visto l’art. 9, comma 3, par. d del Regolamento in materia di dottorato di ricerca di Ateneo, in vigore dal 14 aprile 2023, secondo il quale il Coordinatore è incaricato di assumere con proprio provvedimento le delibere urgenti, sottoponendole alla approvazione del Collegio dei docenti nella prima seduta utile;

Sentito il parere del supervisor;

Considerato che non è prevista, a breve termine, una seduta del Collegio dei Docenti del Dottorato di Ricerca in INSERIRE NOME CORSO DI DOTTORATO;

Ritenuta la necessità e l’urgenza di provvedere;

DECRETA

l’approvazione della proroga senza sostegno economico di INSERIRE NUMERO MESI mesi per INSERIRE NOME E COGNOME DOTTORANDO, dottorando del INSERIRE NUMERO CICLO° ciclo del Dottorato di ricerca in    INSERIRE CORSO DI DOTTORATO.
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Il presente decreto sarà sottoposto alla ratifica del Collegio dei Docenti del Dottorato di Ricerca in INSERIRE NOME CORSO DI DOTTORATO nella sua prossima seduta.




IL COORDINATORE
Prof. NOME E COGNOME COORDINATORE

(documento firmato digitalmente)

